

扫描二维码  
关注本报APP

你好，青年！  
五四你的节日，却不仅仅属于你。因为青春无关年龄，它是一种心态。是从不设限的生活理想，是无惧年龄的少年心气，是迎风奔跑的神采飞扬。别听这个世界属于什么80后、90后、00后。这个世界，它属于拼搏奋斗后。

青年人啊，谁不是一边彷徨迷茫，一边努力前行？世界给你很多困惑，我们一起寻找答案。你踩过的坑，走过的路，都构成你独一无二的人生。这届年轻人正在光速成长，努力奔向梦想的方向。

文明越千山万水而气韵不绝的密码，就藏在一代代奔涌不息的后浪里。浪花朵朵，哪一朵是我，哪一朵是你？

奋斗是青春最美的姿态，奋斗是时代最棒的注脚。你想集齐的王者装备，你想成为的厉害人物，答案不在风里，早在心底。脚下有路，心中有光，跋山涉水，劈波斩浪。你步履不止，你的国才会迈向希望。吾辈青年，每一步都坚定有力。愿以吾辈之青春，守护这盛世中华！

(据新华社北京5月4日电)

## 以红色为底 让青春飞扬

——广大青年牢记习近平总书记嘱托从党史学习中汲取力量

详见二版▶

全省一季度外贸出口总值同比增长16%

## 产品结构持续优化 内生动力日益增强

——开局首季看振兴④

本报记者 刘大毅 董翰博

4月28日，随着最后一件钢管吊装上船，辽宁港口集团营口港六公司完成“永盛”轮本航次568件出口到北美地区的外贸钢管装船任务，并刷新单船长大管件作业量纪录。

港口作业量纪录的不断刷新，透视出全省外贸发展的向好态势。据沈阳海关统计，今年一季度，全省货物贸易进出口总值为1788.8亿元人民币，同比增长4.4%。其中出口贸易总值737.4亿元，增长16%，进口贸易总值1051.4亿元。

今年以来，我省提早谋划部署外贸工作，狠抓政策落实，引导企

业开拓多元化国际市场，帮助企业协调解决困难问题，促进外贸稳中提质，推动外贸高质量发展。

### 转型升级步伐加快，政策效应不断释放

观察我省外贸经济，既要看速度、看总量，也要看结构、看质量。

分析人士表示，综观一季度数据，我省外贸发展呈现出量稳质升、结构优化的态势。

“进出口增幅从前两个月的1.2%上升到最新的4.4%，出口增幅从14.7%到16%，辽宁外贸规模在逐月攀升，这说明外贸企业的韧性与

活力正有所显现，也说明辽宁一系列稳外贸政策的效果在逐步释放。”省社科院产业经济研究所所长、研究员张天维说。

加强政策支持为稳外贸提供了重要保障。省商务厅相关负责人表示，去年以来，全省商务系统全面梳理国家和省稳外贸政策措施，形成政策包，向全省万余家外贸企业广泛宣传，并会同海关、税务、信保等部门开展系列外贸政策线上线下培训，培训企业超过5000家。在一系列有力政策支持下，当前，我省外贸企业运用政策开展对外贸易的能力普遍提高。

从贸易方式看，一季度，反映对外贸易自主发展能力的一般贸易是我省外贸的“主角”。数据显示，一季度，全省一般贸易方式进出口值1181.7亿元，增长6.6%，占同期我省进出口总值的66.1%；加工贸易方式进出口值421.7亿元，增长13%。张天维表示，一般贸易产业链长，从设计、生产到销售，产品增值率较高，经济增长贡献率高于加工贸易。一般贸易出口份额较高，在一定程度上表明我省对外贸易结构有所优化，外贸企业自主发展的能力不断增强。

(下转第二版)

## 刘宁在检查“五一”假期值班值守工作时强调 强化值班值守 做到善始善终 确保人民群众度过一个平安祥和的假期

本报讯 记者明绍庚报道 5月4日，省委副书记、省长刘宁来到省政府总值班室，检查值班值守、安全生产、疫情防控等工作，向节假日坚守岗位的带班值班同志致以慰问。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，强化值班值守，做到善始善终，切实营造良好社会环境，确保人民群众度过一个平安祥和的假期。

来到省政府总值班室，刘宁首先向正在值班的工作人员致以“五一”国际劳动节的亲切问候，代表省委、省政府，向节日期间坚守在工作

岗位的全省各条战线干部职工致以节日的祝贺和诚挚的慰问。随后，他通过智能监控系统，调看了全省重点景区、主要路段和部分场所的实时监控画面，了解景区人流、车辆通行、安全保障等情况。他指出，今年“五一”群众出行热情高涨，人员聚集流动大幅增加，给安全稳定工作带来很大压力。各地各部门要按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，树牢底线思维，强化责任担当，扎实做好应急值守、常态化疫情防控和安全生产等工作，重点加强对旅游景区、道路安全的监

测管控，有效应对大风等极端天气影响，做到有情报报、及时处置，坚决扛起促一方发展、保一方平安政治责任，全省社会大局保持稳定。

在检查中，刘宁通过视频会议系统与正在带班的各市领导同志进行视频连线，详细询问假期的文旅产业发展、道路交通保障、统筹疫情防控和环保督察整改等工作情况。他指出，“五一”假期临近结束，大风降雨天气与返程高峰叠加，交通压力风险进一步加大，各地各部门要善始善终做好假期返程高峰安全保障，毫不松懈抓好下一阶段交通运

输、文化旅游、森林防火等重点领域安全工作，坚决杜绝重特大事故，坚决遏制较大事故，坚决减少一般事故。他强调，各地各部门要压实政治责任，坚定践行以人民为中心的发展思想，无劳动不五一，无人气不发展，无平安不节日，切实增强责任感使命感，节日期间确保有一名党政主要负责人在岗值守、靠前指挥，严肃各项工作纪律，严格落实值守制度，深化安全隐患排查，加强社会治安维稳，切实增强人民群众的获得感幸福感安全感。

省政府秘书长徐岩参加检查。

## 无人驾驶“铁牛” 大田撒欢儿

“我们的拖拉机安装上了无人驾驶系统，接上了北斗导航，今年开春，合作社的1000亩玉米试验田播种就靠它们了。”近日，在铁岭县蔡牛镇张庄玉米新品种推广合作社的大田里，工作人员指着两台正在田间作业的拖拉机说。合作社理事长赵玉国告诉记者，无人驾驶是今后的发展趋势，农机手只要把无人驾驶系统连上北斗导航，就可以在地头休息了，1000亩地，两天就能耕作完成，借助高科技，现在农业生产就是这么轻松。

本报记者 王晓波 文  
郑磊 摄



科技特派员让新技术在岫岩满族自治县乡村田间落地开花

## 富硒西红柿成了致富“金疙瘩”

本报记者 刘家伟

佟守东对“桂特派”满是感激。

佟守东口中的“桂特派”，名叫桂永帅。2017年，桂永帅成为鞍山市科技特派员，依托科技公司储备的种植技术，以省级“星创天地”科技创新平台为载体，实施“富硒农业一镇一品”项目，在农户中推广富硒作物种植技术并提供服务。

“做给农民看，带着农民干，帮着农民富。”桂永帅说，这是他作为科技特派员力争实现的目标。只要

一有时间，桂永帅便会驾车赶往岫岩等地为农户进行富硒作物种植技术的指导和服务，常常一天要跑十余家基地。

在科技特派员的悉心指导下，2017年，佟守东种的第一棚富硒西红柿迎来丰收，纯收入达5万元，利润增加十多倍。这让佟守东深刻感受到科技兴农的力量。如今，他已将富硒柿子的种植规模扩大到3栋大棚。

(下转第二版)

## 奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

“五一”假期，走进岫岩满族自治县红旗营子乡矿山村蔬菜种植户佟守东家的温室大棚，只见红彤彤的小柿子在绿叶下若隐若现，挂满果实的藤蔓已被压弯了腰。正在劳作的佟守东脸上挂着幸福的笑容，

摘柿子、装箱、发货，忙得不亦乐乎。“以前种的普通柿子每公斤1元还不好卖，如今在‘桂特派’的指导下改种富硒柿子，每公斤价格高达36元不说，要货的都排到10天后了。”谈起收入发生的巨大变化，

努力奔向梦想的方向。有过多少“悄悄崩溃”的瞬间，就有多少“爬起继续”的坚强。

中国从来不缺少青年，那些可爱的热忱的秉承先辈之志的青年。任何一个伟大时代的背后，必然有一群心怀使命、勇于担当的青年。他们用行动阐释着时代的伟大。

你的青春宇宙又是什么模样？它里面是否有你的家园，你的信仰？新时代的青春号角已经吹响。中华民族伟大复兴的梦想，即将在你我的接力奋斗中变为现实。中华

## 我国各地广泛开展“学党史、强信念、跟党走”五四主题团日活动

详见二版▶

### 中央生态环保督察在辽宁

## 中央生态环保督察组向我省 转办第28批信访举报问题154件

本报讯 记者赵静报道 5月4日，中央第二生态环境保护督察组向我省转办第28批群众环境信访举报问题，来电72件，来信82件，共154件，涉及14个市和沈抚改革创新示范区。当日，上述举报问题已全部交办各市和沈抚改革创新示范区。

截至5月4日，中央第二生态环境保护督察组已向我省转办28批

群众环境信访举报问题共4101件。其中，沈阳市960件、大连市798件、鞍山市294件、抚顺市199件、本溪市195件、丹东市249件、锦州市171件、营口市253件、阜新市137件、辽阳市162件、铁岭市168件、朝阳市194件、盘锦市57件、葫芦岛市247件、沈抚改革创新示范区12件、省直部门5件。

## 第19批信访举报问题已办结141件

本报讯 记者赵静报道 中央第二生态环境保护督察组交办的第19批177件群众信访举报问题已办结141件，阶段办结3件。其中，沈阳市转办40件，办结32件；大连市转办27件，办结24件；鞍山市转办13件，办结12件；抚顺市转办2件，办结2件；本溪市转办5件，办结5件；丹东市转办17件，办结8件，阶段办结2件；锦州市转办9件，办结7件；营口市转办16件，办结12件；阜新市转办6件，办结5件，阶段办

结1件；辽阳市转办7件，办结6件；铁岭市转办9件，办结7件；朝阳市转办12件，办结8件；盘锦市转办4件，办结3件；葫芦岛市转办9件，办结9件；沈抚改革创新示范区转办1件，办结1件。

《中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表》可在辽宁日报北国客户端、北国网、辽宁省生态环境厅官方网站及“辽宁生态环境”微信公众号进行查阅。

## 抚顺现场督办确保市民投诉整改到位

本报讯 记者崔振波报道 “没想到，这么快问题就解决了，异味没了，大家也敢开窗了。”近日，抚顺市东洲区万新街道万和小区的居民高兴地对记者说。

日前，中央生态环境保护督察辽宁省工作协调组向抚顺市转办群众信访问题，有群众反映万和小区牤牛山南侧50米处有一家塑料加工厂，生产加工塑料期间，排放刺鼻异味。

接到转办件后，东洲区相关部门立即开展联合调查。经查，该塑料加工厂为恒运精华塑料厂，未办理环保审批手续，属擅自建设、生产经营，在废旧塑料造粒热熔过程中产生异味，对周边环境造成污染。抚顺市生态环境局东洲区分局依法对该企业下达行政处罚告知书，要求立即停止违法行为，自行拆除所有生产设备恢复原貌，罚款2万元。

自中央生态环境保护督察组进

驻辽宁以来，抚顺市高度重视市民投诉问题办理工作，坚持重点问题现场督办，确保市民投诉问题核查清楚、整改到位。

收到转交的信访问题后，抚顺市及时深入开展调查核实和分析研判，采取有效措施进行整改，以边督边改确保影响群众生活的突出生态环境问题得到根本解决。同时，围绕噪声扰民、异味扰民、畜禽养殖污染等群众身边的生态环境问题，深入开展排查，建立问题清单，对能立即解决的要立即解决，对不能立即解决的要制定方案限期解决。

抚顺市还建立督查整改工作机制，强化督察调度，对未按要求开展或未在规定时限完成整改任务的县区和部门，市政府将进行约谈，并在全市进行通报。对工作中履行职责不力以及不作为、慢作为、乱作为的各级党政领导干部和工作人员，将依规问责。

## “辽宁五一劳动奖章”获得者牛国权—— 转炉平台成了他的创新舞台

本报记者 唐佳丽 刘璐

集团炼钢比武，他四次第一；公司创新大赛，他三次夺冠，“五一劳动奖章”，集团、市级、省级，他全得过。作为一名一线工人，牛国权的职业生涯确实很“牛”。

今年49岁的牛国权，是凌源钢铁集团第一炼钢厂1#120吨转炉炼钢班长。27年来，他凭借老黄牛的那股子干劲儿、钻劲儿，不断创新，成果斐然。

2016年，牛国权结合炼钢生产实际，变传统的提高温度化渣为成分化渣，当年创效90万元以上。

2017年，牛国权又摸索出“中高碳钢终点碳0.15%以上操作法”，让中高碳钢的终点碳由平均0.1%提高至0.15%以上。“从0.1%到0.15%，我们的行话叫提升了5个碳，虽然数字上的变化不大，但这实实在在地提高了钢的纯净度，也提高了合金收得率，是减耗增效的一个办法。”说起专业问题，牛国权变得很健谈。这项创新技术当年为公司降低成本20余万元。

一个个专业术语，一组组精确数据，转炉平台像是牛国权的创新舞台，诸多成果在这里发挥作用。凭借精益

求精的态度，他创造了多项纪录。2018年，牛国权实现120吨转炉连续8000炉无返水、无废品。

而作为一名老炼钢工人，牛国权深知自己身上还有一份重任——传承。

“都说‘师傅领进门，修行在个人’，但我觉得‘领进门’这个过程在炼钢行业中相当重要，刚工作的年轻人虽然知道很多课本上的知识，但是怎么应用到实操中呢，还得咱们给介绍经验。”为了让青工们快速成长，牛国权放弃休息时间，结合生产实际向青工传授炼钢经验。当徒弟参加炼钢工技能比武急需帮助时，他毫不犹豫地拿出自己的自修笔记，那上面密密麻麻的文字，是他多年经验的结晶，也寄托了对青年人的殷切期望。

“炼钢也是炼自己。”牛国权说，这些年，自己在思想和技术上的成熟过程就像炼钢一样。由于工作的特殊性，“五一”假期牛国权依旧坚守在岗位上。对于“辽宁五一劳动奖章”这份荣誉，他表示：“这是一次激励，接下来我还要努力提高自己，沉下心来好好干！”